



论道尼山



盛礼迎宾



嘉宾齐聚



主旨演讲



坦诚对话

尼山论道 和合共生

——第十届尼山世界文明论坛掠影

■本报记者 刘项清 刘建新 杨国庆 摄影报道

以“传统文化与现代文明”为主义题，第十届尼山世界文明论坛7月10日至11日在曲阜尼山举行。中外嘉宾齐聚尼山脚下，开展文明交流和对话，加强国际人文交流合作，共同探讨不同文明和谐共处、和合共生之道。

文明因多样而交流，因交流而互鉴，因互鉴而发展。尼山论坛促进了不同国家、不同文化之间的相互理解与尊重，它强调每一种文化都有其独特的价值和意义，鼓励不同文化相互学习、相互借鉴。

本届论坛首次举办体育文化论坛，主题为“中华传统文化与奥林匹克精神”。国际奥委会主席巴赫说：“很高兴得知，中国传统文化与奥林匹克精神的主题成为尼山论坛的重要组成部分。现代奥林匹克运动创始人顾拜旦恢复奥运会时，就将其视为在全世界国家和人民之间建

立桥梁和促进理解的途径。尼山论坛与此目标一致，在传承孔子智慧的基础上，通过相互尊重的交流对话加深世界不同文明之间的理解。”

和羹之美，在于合异。与会人士认为，尼山世界文明论坛已成为践行全球文明倡议、弘扬全人类共同价值、构建人类命运共同体的重要平台，成为世界了解中华民族、了解中华文化、了解当代中国的重要窗口。

“对话”“多元”“沟通”“合作”等关键词频频出现在与会嘉宾学者的发言中。“大道之行也，天下为公”“君子和而不同”“万物并育而不相害，道并行而不相悖”等蕴含中华智慧的理念也被与会专家学者反复引用提及。

论坛举办地曲阜尼山是孔子诞生地，中外专家学者聚首孔子故里，探寻儒家思想的当代价值，古老智慧穿越时空光芒依旧。日本前首

相、国际儒学联合会理事长福田康夫在开幕式上表示，儒家思想秉持和平理念，是在现代仍然长存的哲学，是普世性的哲学思想。

文化是加深交流与理解的载体，尼山世界文明论坛已成为中华优秀传统文化的展示窗口。在这里，与会嘉宾既可观看《金声玉振》表演，与孔子来一场跨越时空的交流；也可探访尼山圣境，感受“新三孔”的传承与创新；还能漫步鲁源小镇，体验传统文化与现代文旅的结合。

论坛现场，还设置有文化体验区。传拓、面塑、皮影、手工风筝……以非遗文化为主题的“山东手造”文创展区吸引了诸多中外嘉宾驻足体验“国潮”新时尚。



平行论坛



媒体聚焦



文化展演



尼山圣秀



尼山共识